
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 10/03/2020 (11h). 
 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
1.1. Aprovação do Regimento do IESC pelo CONSUNI em 13/02/2020. 
1.2. Plano de atividades dos docentes do CCS – PLANID CCS 2020.1. 

 2  Homologação da atas das sessões ordinária de 11/02/2020e extraordinária de 
18/02/2020 da Congregação do IESC. 

 3  Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente, da 
classe associado nível I para nível II. Interessada: Profa. Jaqueline Teresinha 
Ferreira. 

 4  Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente, da 
classe associado nível III para nível IV. Interessada: Profa. Rejane Sobrino Pinheiro. 

 5  Homologação da banca para avaliação do pedido de progressão docente, da classe 
associado, nível III para nível IV. Interessado: Profa. Lígia Bahia. 

• Membros titulares: 

• Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular - IESC/UFRJ 
(Presidente) 

• Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular - FM/UFRJ 

• Prof. Antonio José Ledo Alves da Cunha - Professor Titular - FM/UFRJ 

• Suplentes: 

• Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 

• Profa. Maria Tavares Cavalcanti - Professora Titular – FM/UFRJ 
 6  Carga horária disciplinar do IESC no novo currículo do curso de Fonoaudiologia 

proposta pelo Departamento de Fonoaudiologia da Faculdade de Medicina: 
1. Metodologia Científica e Informação em Saúde (45 horas) – 3º período. Relatora: 

Profa. Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti. 
 7  Homologação dos pedidos de professor substituto para o IESC para o segundo 

semestre de 2020: 
 7.1  Área de Políticas e Planejamento em Saúde: Renovação de uma vaga e 

renovação de um contrato; 
 7.2  Área de Epidemiologia e Bioestatística: Renovação de duas vagas e 

renovação de dois contratos; 
 7.3  Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde: Renovação de dois 

contratos e renovação de uma vaga; 
 7.4  Área de Saúde Mental e Violências: Renovação de uma vaga. 

 8  Solicitações de afastamento no país: 
 8.1  Interessada: Profa. Gerusa Belo Gibson dos Santos. 

 8.1.1  Para participação na Oficina Regional de Implementação de 
Metodologias de Estratificação de Risco para Arboviroses 
(Arboalvo) para municípios da Região Sudeste (exceto Estado de 
SP), de 30 de março a 03 de abril de 2020, em Belo Horizonte, MG. 



 
 

 
 

 8.1.2  Para participação na Oficina Regional de Implementação de 
Metodologias de Estratificação de Risco para Arboviroses 
(Arboalvo) para municípios do Estado de São Paulo, de 06 a 08 de 
abril de 2020, em São Paulo, SP. 

 8.2  Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck. 
 8.2.1  Para realização de trabalho de campo do Projeto ERICA, de 

23 a 27 de março de 2020, em Fortaleza, CE. 
 8.2.2  Para realização trabalho de campo e reuniões de pesquisa, 

29 de março a 3 de abril 2020, em Teresina, PI. 
 8.3  Interessado: Claudia Medina Coeli. Para participação como palestrante do 

curso de Boas Práticas na Publicação, organizado pelos escritórios regionais 
da International Epidemiological Association (IEA) para a América Latina / 
Caribe e América do Norte, de 23 a 24 de abril de 2020, na Faculdade de 
Ciências Médicas da Santa Casa de São Paulo, São Paulo, SP. 

 9  Solicitações de afastamento do país: 
 9.1  Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck. Para participação no 30o 

Congresso Europeu de Microbiologia Clínica e Doenças Infecciosas (30th 

European Congress of Clinical Microbiology and Infectious Diseases), de 18 a 
21 de abril de 2020, em Paris, França. Relator: Prof. Antonio José Leal Costa. 

Solicitações de inclusão de pontos extra-pauta: 
1. Solicitações de afastamento do país: 

1.1. Interessada: Profa. Kátia Vergetti Bloch. Para participação no Programa 
Institucional de Internacionalização da CAPES (CAPES-PRINT) como professor 
visitante sênior de 01 de julho a 30 de setembro de 2020, na Universidade do 
Porto, Porto, Portugal. Relatora: Profa. Gerusa Belo Gibson dos Santos. 

1.2. Interessado: Prof. Armando Meyer. Para participação em reunião sobre o 
Programa de Intercâmbio e Cooperação do Instituto de Salud Coletiva da 

Universidad de Lanus, de 20 a 24 de abril de 2020, em Lanus, Argentina. Relator: 
Profa. Neide Emy Kurokawa e Silva. 

2. Homologação da banca para avaliação do pedido de progressão docente, da classe 
adjunto, nível III para nível IV. Interessado: Prof. Maurício de Andrade Perez. 

• Membros titulares: 

• Profa. Kátia Vergetti Bloch - Professora Titular - IESC/UFRJ 
(Presidente) 

• Profa. Cláudia Medina Coeli - Professora Associada - IESC/UFRJ 

• Prof. Paulo Feijó Barroso – Professor Associado - FM/UFRJ 

• Suplentes: 

• Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 

• Profa. Terezinha Marta Castineiras - Professora Associada – FM/UFRJ 
3. Homologação da banca para avaliação do pedido de promoção docente, da classe 

adjunto, nível I para a classe associado nível I. Interessada: Profa. Neide Emy 
Kurokawa e Silva. 

• Membros titulares: 



 
 

 
 

• Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular - IESC/UFRJ 
(Presidente) 

• Prof. Urubatam Vieira de Medeiros - Professor Titular - FO/UFRJ 

• Profa. Monique Andries Nogueira – Professora Titular – FE/UFRJ 

• Suplentes: 

• Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 

• Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular - FM/UFRJ 
 
Congregação presidida pela Vice-Diretora do IESC Professora Maria de Lourdes 
Tavares Cavalcanti, à qual compareceram os seguintes membros: o servidor Jonhson 
Braz da Silva (Chefe de Gabinete da Direção); a docente Katia Vergetti Bloch 
(Congregada, Professora Titular); a docente Natália Santana Paiva (Congregada, 
Representante da Área de Epidemiologia e Bioestatística); a docente Lúcia Abelha 
Lima (Congregada, Representante da Área de Saúde Mental e Violências); a docente 
Márcia Gomide; o servidor Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos 
Administrativos); a servidora Carla Montebello (Secretária da Direção) e os discentes 
Wagner Brito de Barros e Lucas Otávio Rosa de Souza. 

 
A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti se apresenta e inicia a reunião 
corrigindo os seguintes pontos da pauta: 
 
7.1  Área de Políticas e Planejamento em Saúde: Renovação de dois contratos 
7.2  Área de Epidemiologia e Bioestatística: Renovação de uma vaga e de três contratos 
7.4: Área de saúde Mental e Violências: Renovação de um contrato 
 
Em seguida, a Vice-Diretora passa a discutir os informes gerais e os pontos da pauta: 
 
1.1- O regimento do IESC foi aprovado pelo CONSUNI em 13/02/2020 e já foi publicado 
no Boletim da UFRJ. A professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti afirma que essa é 
uma notícia importante para o Instituto e sugere que o regimento seja publicado no site 
do IESC. 
1.2- O PLANID referente ao primeiro semestre de 2020 deve ser preenchido até o dia 
15/03/2020. Há uma aba que atualiza as informações referentes aos planos de atividades 
docentes anteriores. 
2- Atas das sessões de 11/02/2020 e 18/02/2020 homologadas. 
3- Resultado favorável da avaliação do pedido de progressão da profa. Jaqueline 
Teresinha Ferreira, da classe associado nível I para nível II homologado. 
4- Resultado favorável da avaliação do pedido de progressão da profa. Rejane Sobrino 
Pinheiro, da classe associado nível III para nível IV homologado. 
5- Banca para avaliação do pedido de progressão docente da profa. Lígia Bahia, da classe 
associado nível III para nível IV homologada. 

• Membros titulares: 



 
 

 
 

• Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular - IESC/UFRJ 
(Presidente) 

• Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular - FM/UFRJ 

• Prof. Antonio José Ledo Alves da Cunha - Professor Titular - FM/UFRJ 

• Suplentes: 

• Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 

• Profa. Maria Tavares Cavalcanti - Professora Titular – FM/UFRJ 
6- A coordenadora do Departamento de Fonoaudiologia da FM/UFRJ se reuniu com a 
Direção do IESC a respeito de uma reformulação curricular do curso de Fono. Ela propôs 
articularem duas disciplinas do IESC – Metodologia Científica e Informação em Saúde – 
com uma carga horária de 45 horas. A criação dessa disciplina foi aprovada pela 
Congregação. O Departamento de Fonoaudiologia também pretende assumir algumas 
disciplinas que são do IESC. A direção do Instituto pretende encaminhar um parecer 
favorável à mudança curricular do curso de Fonoaudiologia. 
7- Pedidos de professor substituto para o IESC para o segundo semestre de 2020 
homologados. 
7.1  Área de Políticas e Planejamento em Saúde: Renovação de dois contratos; 
7.2  Área de Epidemiologia e Bioestatística: Renovação de uma vaga e de três contratos; 
7.3 Área de Ciências Sociais e Humanas em Saúde: Renovação de dois contratos e 
renovação de uma vaga; 
7.4: Área de saúde Mental e Violências: Renovação de um contrato 
8- Solicitações de afastamento no país: 
8.1  Interessada: Profa. Gerusa Belo Gibson Dos Santos 
8.1.1 APROVADA 
8.1.2 APROVADA 
8.2  Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck  
8.2.1 APROVADA 
8.2.2 APROVADA 
8.3 Interessada: Profa. Cláudia Medina Coeli – APROVADA 
9- Solicitações de afastamento do país 
9.1 Interessado: Prof. Guilherme Loureiro Werneck – APROVADA 
 
Por fim, a professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti aborda as solicitações de 
inclusão de pontos extra-pauta: 

1. Solicitações de afastamento do país: 
1.1 Interessada: Profa. Katia Vergetti Bloch – APROVADA 
1.2 Interessado: Prof. Armando Meyer – APROVADA 

2. Banca para avaliação do pedido de progressão docente do prof. Maurício de 
Andrade Pérez, da classe adjunto, nível III para nível IV homologada. 
Membros titulares: 
               Profa. Kátia Vergetti Bloch - Professora Titular - IESC/UFRJ (Presidente) 
               Profa. Cláudia Medina Coeli - Professora Associada - IESC/UFRJ 
               Prof. Paulo Feijó Barroso – Professor Associado - FM/UFRJ 



 
 

 
 

Suplentes: 
               Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 
               Profa. Terezinha Marta Castineiras - Professora Associada – FM/UFRJ 

3. Banca para avaliação do pedido de promoção docente da profa. Neide Emy 
Kurokawa e Silva, da classe adjunto nível IV para a classe associado nível I 
homologada. 
 Membros titulares: 

                              Prof. Volney de Magalhães Câmara - Professor Titular - IESC/UFRJ 
(Presidente) 
                              Prof. Urubatam Vieira de Medeiros - Professor Titular - FO/UFRJ 
                              Profa. Monique Andries Nogueira – Professora Titular – FE/UFRJ 
               Suplentes: 
                              Prof. Ronir Raggio Luiz - Professor Titular - IESC/UFRJ 

               Prof. Roberto de Andrade Medronho - Professor Titular - FM/UFRJ 
 
    Antes do encerramento da reunião, os estudantes Wagner Brito de Barros e 
Lucas Otávio Rosa de Souza solicitaram a palavra e, tendo sido autorizados, 
expuseram que a turma de 2016 do curso de Graduação em Saúde Coletiva 
pretende realizar uma cerimônia de colação de grau festiva no Auditório 
Quinhentão em agosto de 2020 e gostariam de informar formalmente a 
Congregação do IESC. Eles afirmaram que só farão parte da cerimônia festiva os 
estudantes aptos a colar grau e alguns que colaram grau no decorrer de 2020.1 
(No total, dezesseis alunos, das turmas de 2014, 2015 e 2016). No evento serão 
homenageadas as professoras Amanda de Moura Souza, Gerusa Belo Gibson, 
Márcia Ribeiro, Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti e Tatiana Clarkson.  

 
E, em não havendo mais nada a tratar, a Professora Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti 
agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às 12h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, 
lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de __16 de abril__ de 2020, é assinada por mim e 
pela Vice-Diretora, Professora MARIA DE LOURDES TAVARES CAVALCANTI. 
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